内部控制规范情况调研工作,形成调研报告,分析国企内控规范执行存在问题,提出对策建议。六是在每年一度的公共财政服务日宣传会计相关政策。

三、积极参与会计改革

积极参与会计政策改革,转发财政部相关会计政策文件,对财政部发布的相关会计制度准则、内控规范体系、注册会计师行业建设等8个征求意见稿均组织征求各方意见上报财政部,为财政部出台新会计政策提供参考。

四、组织会计人才培养,提高会计队伍素质

一是实施会计领军人才工程,做好全国会计领军(后 备)人才培训班(企业类)报名宣传工作。2009年推荐2人 报名参加全国会计领军(后备)人才培训(企业类)选拔考 试。二是开展推荐评选2009年度全国先进会计工作者。厦 门市向财政部推荐厦门水务集团总会计师方耀民成为全国 总会十佳候选人。三是加大农村财会人员,基层财政工作 者的培训力度。对各区农村代理会计以及各区乡镇农财管 理人员开展支农政策、会计法规、内控制度等相关知识培 训,提高了农村财会人员的业务素质和政策水平。四是举 办行政事业单位货币资金管理辅导讲座。对全市市级行政 事业单位负责人及财务会计人员培训货币资金控制原理及 方法,强化了参训者内控意识,有助于加强行政事业单位 货币资金管理。五是组织以企业内部控制规范为主要培训 内容的中高级会计人员继续教育,共计培训5159人,同时 开展2007-2008年度会计人员继续教育扫尾培训,以企业 会计准则为内容,共计培训1365人。六是举办工会会计 制度培训班。对市属事业单位工会会计人员计546人宣传、 讲解新《工会会计制度》及其衔接规定,贯彻落实国家新的 统一会计制度。

五、开展会计信息化建设工作

继续完善会计人员管理系统、代理记账网上审批系统、会计从业资格及会计电算化考试网上报名系统,新增会计人员继续教育网上报名系统,顺利实现会计相关考试考务工网络化。着手开发单位对聘用会计人员或委托代理记账机构的报备平台及会计人员诚信平台系统,代理记账机构查询系统等,为《厦门市会计人员条例》的实施做好相关准备。同时,还着手会计从业资格证无纸化考试平台开发的相关准备工作。

六、依法行政, 做好日常会计管理工作

一是做好日常会计从业资格证办理、登记等工作。2009年度新办会计从业资格证7384本;截至年底会计从业资格证持证人员累计共有57669人。二是组织会计从业资格考试考务工作。2009年厦门市会计从业资格考试全部通过网上报名,总报名人数为23328人,其中单科考试报名人数1493人,双科考试报名人数21835人。单科合格人数为599人,合格率为44.44%,双科合格人数为4718人,合格率为27.50%,总合格率为29.10%。另外,本年度有10772人参加

初级会计电算化培训与考试, 6 949 人通过考试, 通过率为 64.51%。三是做好会计职称等相关考务、评审工作。全年完 成8095人的中、初级会计职称考试和8706人的2010年度 中、初级会计职称考试报名工作: 完成5488人的注册会计 师报名及考试工作,其中旧制度人数687人,新制度4801 人;组织高级会计师考试、初评及评审资料上报工作,本年 度共有287人参加高级会计师考试,通过人数95人,通过率 33.10%; 共计93人申报2009年度高级会计师,通过高师评 审有56人,通过率60.22%;截至年底,确认全日制大中专 以上毕业生会计初、中级职称98人。四是建立会计人员诚 信情况记录机制。收集、整理会计人员奖惩信息,并在会计 人员管理信息系统上记录,为会计人员诚信平台的建设准 备相关资料。五是要求各区加强代理记账机构的管理。出台 《关于代理记账机构审批管理系统运行若干问题的通知》文 件,要求各区全面运行代理记账网上审批系统,对代理记账 机构进行清理,并将原己审批的125家代理记账机构信息录 入系统,加强对代理记账机构的管理;全年各区新增审批 代理记账机构12家。

七、做好会计师事务所执业资格备案工作

2009年市财政局对已办理执业资格备案的共计57家(永瑞恒信未报备)会计师事务所备案情况在厦门市企业与中介机构(组织)信用网站进行公告,其中新增2家会计师事务所。同时,按照要求每季度对信用网站会计师事务所及执业人员信用信息进行更新。截至年底,中介信用网站会计师事务所58家,执业人员717名,不良信息55条(其中机构13条,人员42条);良好信息2条,为机构信息。

八、做好学(协)会工作

发布《厦门市财政局关于加强学(协)会日常监管的意见》,加强厦门市会计学会、市总会计师协会、市注册会计师协会、市珠算协会的日常管理。推动市会计学会、总会计师协会举办财会学术专题讲座、沙龙论坛、会计征文、学术研讨会,举办市会计学会成立30周年纪念座谈会等;推动市注协召开第二届理事会的数次常务理事会,组建相关专门(专业)委员会并制定相关标准,为厦门市注册会计师执业提供技术业务咨询等各方面服务;推动市珠算协会顺利举办第十八届海峡两岸珠心算通信比赛(厦门赛区)等。各学(协)会活动兴会,活跃了厦门市会计界财会学术气氛,极大地推进了财会队伍的建设。

(厦门市财政局供稿 王淑霞执笔)

江西省会计工作

2009年,江西省会计管理部门努力推进会计管理工作 科学化精细化管理,认真做好会计制度执行、会计专业技术 资格考试、会计人员管理、事务所审批及监管、会计学会等 各项工作。

一、加强培训, 切实做好会计制度的贯彻实施工 作

- (一)做好新会计准则的贯彻执行工作。一是按照财政部要求,省国有资产监督管理委员会所属全部上市公司已于2007年1月1日执行新准则。二是省煤炭集团、江中集团、省盐业集团、江西国际信托投资股份有限公司、国盛证券于2008年1月1日开始执行新准则。三是按照省国有资产监督委员会要求,所属出资监管企业已于2009年1月1日全面执行新准则。
- (二)为了使广大工会会计人员熟悉、掌握新的《工会会计制度》,省总工会、省财政厅举办新《工会会计制度》培训班,参加培训班的学员有省直有关单位及设区市工会的会计人员。另外及时转发《财政部关于印发工会会计制度工会新旧制度有关衔接问题的处理规定的通知》,为2010年1月1日贯彻实施新《工会会计制度》打下了良好的基础。
- (三)配合财政部做好新制度出台前的征求意见反馈工作。2009年反馈财政部征求意见稿共计7件,包括《关于企业内部控制应用指引的意见》、《江西省企业新会计准则执行情况》、《关于国际会计准则理事会<公允价值计量(征求意见稿)>等项目的意见》、《关于<小企业会计制度>执行情况的汇报》、《关于<高等学校会计制度(征求意见稿)的意见>》、《关于<医院会计制度(征求意见稿)的意见>》、《关于<财政部关于中国企业会计准则与国际财务报告准则持续全面趋同路线图征求意见>的意见》。

二、严格做好会计专业技术资格考试工作

- (一)加强领导,责任落实。各级领导高度重视考试工作,层层建立责任制。省财政厅、省人事厅领导除在全省考试考务工作会上对考试工作提出具体的要求外,还在考试的当天对考点进行巡视,并举行现场办公会解决考试的相关问题。及时召开考务工作会议,明确工作任务,落实责任制,与12个考区签订责任书。
- (二)以人为本,认真细致做好报名环节各项工作。一是广泛宣传,精心安排,提高考试工作透明度。二是严格报名,信息准确,规范各项工作程序。三是及时将考试用书发放到考生手中。
- (三)严肃考风考纪,加大防作弊的力度。一是严格选定主考、监考等工作人员。二是选派考试巡视工作组加强考试的指导、监督。三是加强考试期间的考风考纪工作。四是加大防范高科技作弊力度。五是认真仔细做好试卷整理回收工作。
- (四)加强阅卷工作的内控管理,确保各个环节衔接监控到位。在总结以往组织考试管理经验基础上,进一步加强内部控制,特别是在考试试卷的接、分、发、管,以及回收试卷的技术处理、主客观录入分数等方面,采取一系列有效措施,确保阅卷工作顺利展开。
- (五)集中力量,把好阅卷工作质量关。一是适当提高每份试卷的阅卷费用。二是厅监察室、省人事厅派出专人驻

点监督评卷工作。三是阅卷老师加强对评卷规则、评卷标准的学习。四是巡回督查。财政、人事两厅职能处室的领导在阅卷期间多次到阅卷点巡视、督查,及时解决阅卷工作中出现的各种问题。

2009年,全省初中级会计专业技术资格报考人数36375人,其中:中级报考人数9319人,初级报考人数27056人,报名科目次77916人次。中级考试通过人数668人,合格率10.2%,初级考试通过人数5672人,合格率25.6%。高级会计师考试报名人数503人,通过国家标准(60分以上)18人,省级标准(50分以上)87人。会计从业资格考试报考人数62722人,实考人数55800人,合格人数31438人,合格率56.34%。

三、加强会计从业资格管理工作

- (一)2009年为进一步规范会计从业资格的管理,在全省范围内开展了会计从业资格管理大检查,检查分为自查、重点抽查,总结处理问题3个阶段历时20天,共查出违规办证788起。另外针对检查中发现的问题在全省范围内进行通报,对查处南昌县违规办证情况在全省进行专门通报,给各级会计管理部门的干部起到了警示作用。通过这次检查,摸清了家底,为下一步实行网络化管理提供依据。
- (二)为进一步加强会计从业资格管理,规范会计人员行为,结合近年会计从来资格管理中出现的问题,下发了《江西省财政厅关于会计从业资格管理补充规定的通知》,对会计从业资格考试的报名管理,会计从业资格证的日常管理,包括证书办理、转入、转出,系统数据管理,证书管理,档案管理等做出进一步的明确。
- (三)省级会计从业资格审批权下放。9月1日正式将省本级会计从业资格证审批权限下放南昌市财政局。省级会计从业人员网上继续教育的有关学习、登记事项也移交南昌市财政局办理。

四、逐步规范会计师事务所管理

《会计师事务所审批和监督暂行办法》(以下简称《办法》)颁布实施以来,全省狠抓《办法》贯彻落实,严格按《办法》规定,加强对会计师事务所设立审批的把关和后续监管。

- (一)加强沟通、相互配合,加大对会计师事务所的监管力度。省财政厅会计处积极与省注册会计师协会、厅监督局沟通。一是就贯彻执行《办法》明确各自的职责。二是建立联系工作会议制度。除平时遇到问题随时沟通外,还规定每年都召开处室负责人参加的联系工作会议。三是信息共享。凡涉及注册会计师的人员管理、惩处,会计师事务所设立、撤消、惩处的文件,实行会签或抄告制度。四是联合执法。对会计师事务所的群众举报,联合厅监督局一起深入基层调查,通过对个别所的检查,以点带面,获得行业的动态。为制定监管政策获得第一手资料。由于各职能机构加强沟通,相互配合,从而形成了工作合力,加大了监管力度。
- (二)加强对会计师事务所的日常监管。会计师事务所设立、终止、变更等事项,及时在财政部的会计行业管理工

作网站进行公示、公告。2009年,全省批准设立会计师事务 所7家,注销2家。

五、做好会计从业人员的继续教育培训工作

- (一)根据财政部有关文件,下发《江西省财政厅关于开展 2009 年省直和中央驻赣单位会计人员继续教育培训的通知》,培训内容包括:金融危机的生成、传导及其对中国经济的影响;金融工具确认和计量;金融资产转移。培训形式包括现场培训和网络培训。
- (二)为适应全省经济和社会事业发展对高级财会人才的需要,进一步提高财会人员业务水平和管理能力,在哈尔滨市举办了1期高级财会人员培训班。省会计学会理事、省直及中央驻赣单位的财会人员参加了培训。

六、认真做好会计学会的各项工作

- (一)积极做好全国先进会计工作者候选人推荐工作。 根据《财政部关于开展2009年全国先进会计工作者评选表彰工作的通知》精神,积极组织推荐评选工作。一是组织有关专家评委,对全省各设区市、省直部门和中央驻赣单位推荐的申报材料进行初审,确定谭兆春为参评人选;二是组织人员到参评人选的单位征求意见;三是通过江西财政网和江西会计网向社会公示,最终确定将谭兆春先进事迹材料报送全国先进会计工作者评选表彰工作办公室。
- (二)根据《全国会计领军(后备)人才培养10年规划》, 广泛搜集材料,积极准备制定全省会计领军人才培养方案, 选拔一批省会计领军人才,建立江西高级会计人才库。
- (三)认真完成学会各项日常工作,为繁荣会计学会服务。一是认真参加省社联组织安排的有关活动、按照省社联标准化管理规定加强学会的日常工作,同时办理学会年检等有关事宜。二是积极配合完成《中国会计年鉴》的组稿工作。

七、认真做好专项治理工作

根据《江西省规范行业协会、市场中介组织服务和收费 行为专项治理工作领导小组办公室关于在全省开展规范行 业协会、市场中介组织服务和收费行为专项治理工作的实 施方案》,由财政厅会计处牵头成立专项治理工作领导小组 布置的各项工作,做好财政厅材料的报送、治理检查和评估 的迎检、参检工作,专项治理工作排名靠前。

八、认真做好机关效能工作

一是清理行政许可项目,减少行政许可项目,会计从业资格审批和会计代理记账机构执业资格审批下放到各设区市、县财政部门。二是优化办事程序,简化中间环节,减少服务对象跑办次数,缩短审批时限。会计师事务所及其分支机构设立审批的时限由原来的30个工作日缩为21个工作日;外国及港、澳、台地区会计师事务所来内地临时办理有关业务审批的时限由原来的20个工作日缩为10个工作日。

(江西省财政厅供稿 王 斌 程继强 陈 敏执笔)

山东省会计工作

2009年,山东省会计管理工作认真践行科学发展观,围绕财政中心工作,务实求新,不断提高,发挥会计工作对财政科学化、精细化管理的基础和重要支撑作用,各项工作取得新成绩。

一、充分发挥会计基础保障作用

(一)扎实推进企业会计准则贯彻实施。一是调查摸 清现状。省财政厅联合省国有资产监督管理委员会、省 中小企业办开展企业执行准则情况调查;加强与企业 的沟通, 先后与20多家企业财务负责人就准则执行情 况、执行中遇到的问题展开座谈,了解企业执行准则的 薄弱环节,明确工作着力点;与省国有资产监督管理 委员会、省中小企业办联合确定先在国有企业重点推 进、其他企业寻求突破,大中型企业在2010年全面执 行《企业会计准则》的时间表。二是加大培训指导。与 省国有资产监督管理委员会在上海国家会计学院联合 举办由70多家企业、118人参加的省属国有大中型企 业财务负责人培训班;在厦门国家会计学院举办近400 人参加的高级会计师企业会计准则培训班;各市财政 局举办27期大中型企业财务负责人培训班,培训5000 多人: 制定《实施企业会计准则指导意见》,就执行准 备、会计政策、新旧衔接、科目转换等拟定了具体意 见;实行政策激励,对各部门单位自行举办的企业会计 准则培训班视同完成会计人员继续教育。三是准则实 施实现新突破。截至11月底,已纳入省财政决算快报 的大中型企业及外商投资企业9970户,其中国有大型 企业160户,已执行124户,执行比例77.50%,中型企 业 555 户,已执行 323 户,执行比例 58.2%; 大型集体 企业14户,已执行1户,执行比例7.14%,中型118户, 已执行33户,执行比例27.97%;大型非公有所有制企 业 97 户, 已执行 59 户, 执行比例 60.82, 中型 585 户, 已执行195户,执行比例33.33%;外商投资企业共计 8 441户,已执行745户,执行比例8.83%。省直管大中 型企业全部执行,任务目标按期实现,其他企业进展顺 利,执行情况好过预期,准则执行取得突破性进展。

(二)拓展会计管理工作新领域。一是开展农村会计人员状况调查。各市会计管理部门会同农业局农村经济经营管理站,摸清全省83487个农村集体经济组织的会计基础工作、会计制度执行情况,85904名会计人员的持证、人员素质结构状况,发现农村代理记账机构缺少资质、会计人员无从业资格证上岗、管理制度不健全、会计核算不规范等影响或可能影响支农政策执行的问题。二是针对问题开展培训。各市会计管理部门对基层村集体核算中存在的共性问题归纳整理,调研分析,编写教材,开展送会计知识下乡,为村